CHUONG IV

HAM SO - PHUONG TRINH
BAC HAI MOT AN

Tuan 23 Tiét 47,48
Bai1: HAM SO Y =ax’ (a # 0)

I.LI THUYET

1) Tinh chit: Ham s6 y = ax® (a # 0) xac dinh v6i moi x thudc R

- Né:u a > 0 thi ham sé nghich bién khi x < 0 va dong bién khi x>0

- Neéu a < 0 thi ham so dong bién khi x < 0 va nghich bien khi x >0
2) Do thi:
Po thi ham so y= ax? (a # 0) 1a mot dudng cong di qua gbc toa d6 va nhan tryc Oy
lam truc di xtng. Pudng cong d6 goi 1a mot Parabol vai dinh 12 O

- Néu a >0 thi do thi nam phia trén truc hoanh, O la diém thap nhat cia do thi

- Neéu a <0 thi do thi nam phia duoi truc hoanh, O la diém cao nhat cua do thj
Vd: Vé do thi ham y = x?
Ldp bdng tdn so
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I1. BAl TAP: V& db thi caa cac ham sb sau day:
a) y=2x°



1.,
b) y=—=X
) y=—
X2
VY3
1.,
d) y==x
) ¥y=7
3.2
=—X
© V=7
f) y=-x
g) y=-2x’

@k ke

Tudn24-Tiét49,50 LUYEN TAP

Vd:  Cho hai hamsé y =2x° va y = X
a) V& do thi cac ham sé trén cling mat phang toa do
b) Tim toa do giao diém cua hai d6 thi

Hudng dan cau b

Phuong trinh hoanh d6 giao diém cua y = 2X* va y = X
2X° = X

& 2x2 -x=0

< X(2x-1) =0

< x=0hay2x-1=0

1
< X =0hayx==

2
V61 x= 0 ta dugc y=0

Véi x= — ta dugc y= —
2 2

A A . e A > . A . N \ \ 1 l
Vay toa do giao diém cua hai do6 thi trén la (0,0) va E : E

Lam bai 8, 9, 10 trang 38, 39 SGK
Bai tap thém
1) a) V& trén cling mot mit phang toa d6 d thi cac ham sé:

y:—%x2 : y:%x2 oy =2X°

b) Néu tinh chat bién thién caa mbi d6 thi



¢) Goi A; B; C 1a ba diém theo th ty nam trén ba d6 thi déu c6 hoanh d6 1a —1,5.
Xac dinh tung d6 twong ung caa ching

2) Cho (P)y =ax’diquaM(-2;4)va (P)y=a'x’ diquaN (1; —%)

a) Timavaa’ ;6i Ve d6 thi (P) va (P’) trén cung mat phang toa do
b) Néu tinh chat bien thién cua moi do thi

3) Cho hai ham s y=—%x2 (p)va y =X (d)

a) V& do thi cac ham sé trén cling mit phang toa do

b) Tim toa do giao diém cua hai d6 thi

¢) Tim cac diém M thudc (p) sao cho M c6 tung d6 bang 2 lan hoanh do.
4) Chohaihamsé y=X"Vva y=X+2

¢) V& db thi cac ham sé trén cling mat phang toa do

d) Tim toa do giao diém cua hai d6 thi

. 1 .
5) Cho hai ham s yzgx2 vay=-X+6

a) V& do thi cac ham sé trén clng mat phang toa do

b) Tim toa do giao diém cua hai d6 thi

¢) Tim cac diém K thudc (P) sao cho K c6 tung d6 bang 3 lan hoanh dd.
6) Cho hai hamséy=x*vay=2x+3

a) V& d6 thi cac ham so trén cung mat phang toa do

b) Tim toa d6 giao diém cua hai d6 thi

, 1
7) Cho hai ham sé (P): y =—§X2vé (D)y=x-4

a) V& do thi cac ham s6 trén cling mit phang toa do
b) Tim toa do giao diém cua hai do thi



TOM TAT LY THUYET HINH HQC CHUONG 3 -LOP 9

TRUQONG TRUNG HOC CO S&

DO VAN DAY

1. Goc & tam — Goc ndi tiép — Goc tao bai tia tiép tuyén va day cunag:
a. GOc ¢ tdm: Géc ¢ tam la goc co dinh trung vai tdm caa duong trer
__AOBIa gdc & tm chan cung AnB
Luc do: |AOB=sd AnB

b. Goc néi tiép:

’ " _Goc noi tiép 1a goc co dinh & trén dudng tron.
CoQ ,
__ACB la goc nai tiep cua (O).
Luc do: |[ACB= %sdAnB

***\o6t s6 hé qua cua goc noi tiép dudng tron:

1. C4c goc ngi tiép | 2. Cac goc ndi tiép | 3.Cac goc ndi tiép | 4. Goc néi tiép chan
bang nhau chan| cing chan mét . chan . nira
cac cung bang| cung thi bang . ] 25
nhau nhau / ‘

B C
cac °  cung
bang nhau thi| dwong tron 1a goc
bang nhau vudng.

ACB =DCB = AB = DB ACB = ADB

(2 gnt cuing chin
cung AB)
BAC = 90"
(gnt chdn nita
AB=DB = ACB = DEB dwong tron)

c. Goc tqo bgi tia tiép tuyén va day cung: cé dinh nam trén
duong tron, mot canh cha day cung cia duong tron va
canh con lai 1a mot tia tiép tuyén cua duong tron.

_xAB: g4c tao bai tia tiép tuyén Ax va day cung AB.

_Luc do: [xAB= %sdAB

***Gr lien hé gitta Goc O Tam Géc Noi Tiép Goc Tao Bai Tia Tiép Tuyén Va Day
Cung




+ |AOB =sd AB| (g6c & tam chan cung AB)

+ [xAB=ACB = %AOB = %sdAB

*Bo deé:

Trong (O) c6: ACB=xAB(...)

— Ax Ia tiép tuyén cua (O) (hq gdc tao boi tia
tiép tuyén va day cung)

2) Cac dinh ly vé dwong kinh cia dwdng tron:
AB la dwong kinh cua (O)
MC =MD
{déy CD khdng qua tim O

|AB L diyCD@iM |+——>

3) Géc ¢é dinh ¢ trong va ¢ ngoai dwong tron:

BC=BD ; AC = AD

*Hinh 1: Goc ¢6 dinh ¢ trong duong tron
__AEC(=DEB) la gbc c6 dinh ¢ bén trong duong tron.

_Tinh chat: |AEC(= DEB) = %(sdAC + sdBD)

*Hinh 2: Géc ¢ dinh ¢ bén ngoai dwong tron

Tinh chat: Tinh chét:

, Z 1
BEC = %(sdBC _ sdAD) Tinh chat: AED = E(SdAmD - sdAnD)

BED = l(sdBD - sdAD)
2

4) Dau hiéu nhan biét cac tir giac néi tiép:




Tur gi&c c6 tong hai
gée doi bang 180° 14
tir giac ndi tiép
A+C=180°
(hoac B+D=180")
< ABCD ndi tiép

Tt gidc c6 hai dinh ké
nhau cung nhin mét canh
chita hai dinh con lai dudi
cling mét géc bang nhau 1a
ti# gidc nai tiép.

DAC=DBC < ABCD noi tiép

Tur giac co cac goc
trong bang goc ngoai
tai dinh doi dién 12 tir
gi&c ndi tiép.
A =BCx
< ABCD néi tiép

Tir giac co 4 dinh céch
déu mét diem (dd xdc
dinh) 1a ti¢ giac ngi tiép.
OA=0B=0C=0D
< ABCD ndi tiép (O)

5) Do dai dwong tron, cung tron:

b6 dai C cua duong tron ban kinh R:

Trong mot duong tron ban
kinh R:
Do dai | caa mot cung n° 13

_TRn

==
180

6) Dién tich hinh tron, hinh quat tron:

Dién tich S cua hinh tron ban kinh R:

Dién tich hinh quat tron ban
kinh R, cung n la:

2
:TER n hayS:l_R
360 2




MOT SO BAI TAP

Bai tap lién quan dén géc & tm, sé do cung
Bai 1: Hai tiép tuyén tai A va B cua (O) cit nhau tai M, cho AMB = 40°. Hay tinh:
1/ AMO va AOM
2/ Sb do goc tao boi hai ban kinh OA va OB
3/ S do cung AB nho va s do cung AB 16n

Bai 2: Cho (O; R), lay diém M nam ngoai (O) sao cho OM = 2R. Tir M ké hai tiép
tuyén MA va MB (A, B 12 hai tiép diém)

1/ Ap dung ti s6 luong giac trong tam giac vudng, hay tinh AOM

2/ Tinh AOB va s6 do cung AB nho

3/ OM cit (O) tai C. Chirng minh C la diém chinh giita cia AM nho

Bai 3: Cho (O ; R) va day cung MN = Rv/3. K¢ OK vuéng gdc véi MN tai K.
1/ Chitng minh K 1a trung diém ctia Mn.
2/ Tinh d6 dai MK theo R.
3/ Tinh MOK va MON.
4/ Tinh s6 do hai cung MN.
Bai tap lién quan dén lién hé giira cung va day

Bai 1.Trén (O ; R) ldy theo thr tu cing chiéu cac diém A, B, C, D sao cho cac cung
AB, BC, CD c6 sb do lan luot 1a 60°, 90°, 120° (B nam giita A va C; C nam giira B
va D).

a) Tinh sd cung DA.

b) Tinh sd cac goc AOB, BOC, COD, DOA.

) Tinh sd cac cung ABC, BCD, DCA.

d) Tinh theo R d6 dai cac day cung AB, BC, CD, DA.

e) Chuting t6 O cach déu hai day BC va AD va O gan CD hon AB.

Bai 2.Cho (O ; R) va day cung AB khong qua tam O. Goi M, N lan luot 1a diém chinh
gitra cua cung nhé AB va cung 16n AB.

a) Chuang minh MN [a trung truc AB.

b) Chitng minh M, O, N thang hang.

c) AB cit MN tai H. Chitng minh HM.HN = HA? = HB?.
d) Néu AB = R+/2, hdy tinh AOB, OH, AM, AN theo R.

Bai 3.Cho (O ; R) cac day AB =R, CD = R+/2, EF = R+/3.
a) Chting minh AAOB déu va ACOD vuéng can.
b) Tinh sd cac cung AB, CD, EF.
Bai 4.Cho tam giac ABC (AB > AC). Lay diém E thuoc canh AB sao cho AE = AC.
V& duong tron tdm O ngoai tiép tam gidc EBC. Ké OH L BC tai H va OK L BE
tai K.



a) Chang minh OH < OK.
b) So sanh hai cung nho BE va BC.
Bai 5.Cho (0). Trén day cung AB lay hai diém E va F sao cho AE = EF = FB. Céc
ban kinh qua E va F cit cung nho AB lan luot tai C va D. Chitng minh rang:

a) AC=DB b) AC <CD
Bai 6.Cho (0). Trén nira dudng tron tim O duong kinh AB, lay hai diém C, D. Tir C

ké CH L AB, CH cat (O) tai E. Tir A ké AK L DC, AK cit (O) tai F. Chitng minh

rang:

a) CF=DB va BF=DE b)DE=BF

Bai 7.Cho (O), duong kinh AC. Tir A ké mot day cung AB ciang mét cung 60°. Puong
thang qua B vudng goc véi dudng kinh AC cit duong tron ¢ diém D va duong
thang song song véi AC ké tir D cat duong tron tai diém E.

a) Chang minh DE = DA = AB.
b) Chting minh ba diém B,0,E thiang hang.
Cho ban kinh duong tron R = 6 cm. Tinh BD, EA.
Bai 8. Cho tam giac ABC can tai A (A < 90°). Pudng tron duong kinh BC cat AB va

AC lan luot tai M va N.

a) Chting minh: A MBC = A CNB
b) Chimg minh: BM = CN.

Bai 9. Trén day AB cua (O) lay hai diém H va K véi AH = HK = KB. V& bén kinh
OD va OC lan luot di qua H va K. Chtring minh:
a) A OAH = A OBK rdi suy ra s¢ AD = sd BK.
b) sd AC = sd BD
Bai tap lién quan dén gdc nai tiép

Bai 1. Cho hinh v& bén. ;
Biét sd BC =90°, ABD =40°.
Tinh sé do gbc BAC, ACD, BDC
A ‘
D

O

Bai 2.

a) AB la duong kinh cua (O). Hay chi ra cac gdc noi tiép 1a goc
vuodng? Giai thich.

b) Biét sd AC =30°,sdBD =60°. Tinh c4c goc cua tam giac
ABC, ABD.




Bai 3. Cho tam giac ABC noi tiép (O). Puong phan giac cua :
g6c BAC cit (O) tai D.
a) Cm tam gidc BDC can.
b) Goi M la trung diém BC. Chttng minh O, M, D thang hang r
Bai 4. Cho tam gidc ABC c6 3 goc nhon. duong tron (O) duong
kinh BC cat AB, AC lan luot tai D va E. BE va CD cit nhau tai
H. S
a) Ching minh H la tryc tam tam giac ABC. PL &
b) V& HF vubng goc BC. Chang minh A, H, F thang hang.

Bai 5. Cho tam giac ABC c6 3 géc nhon noi tiép (O) 2 dudng y

phan giac BD, CE cat nhau tai |. Goi F 1a diém chinh gitra cua ‘

cung BC.
a) Chang minh AF la phan giac caa goc BAC. ’\
b) Chiing minh A1, F thang hang.

Bai 6. Cho (O) c6 hai day AB va CD cat nhau tai M. Chitng minh
MA.MB = MC.MD.

w)

Bai 7. Cho (0) va mét diém M nam ngoai duong tron, Qua M vé X /\B
hai cét tuyén MAB va MCD ( A, B, C, D thugc (O)). Ching
minh MA.MB = MC.MD.




Bai 8. Cho tam giac ABC c6 ba goc nhon ndi tiép duong tron (0),
v& OM vudng géc BC (M thugc (0)), AM cét BC tai I.
a) Ching minh IA.IM = IB.IC.
b) Chiang minh IB.AC = IC.AB.

c) Ching minh AB.AC = AILAM. ’
d) Chuang minh Al? = AB.AC — IB.IC

Bai 9. Cho tam giac ABC c6 ba géc nhon ndi tiép (O; R) vé&
duong cao AH cua tam giac ABC va duong kinh AD cua (O).
a) Chung minh AABH dong dang AADC.
b) Chtng minh AB.AC = 2R. AH.
AB.BC.CA )
4R

c) Changminh S, =

Bai 10. Cho tam giac ABC nai tiép (O) co6 AB la duong kinh.

Phan giac caa goc BAC cit (O) tai D. K
a) Ching minh OD L BCva AC 1 BC ¢
b) Goi I 1a giao diém caa AD va BC. Ching minh IA.ID = IB. D
IC
¢) Goi K 1a giao diém cua BD va AC. Chimg minh AABK cén A
0 B
A
B\F A
EJ

co tryctam la l.
d) Chang minh KA.KC = KB.KD

Bai 11. Cho tam giac ABC c6 ba goc nhon noi tiép (O), goi H

la truc tdm tam giac ABC, duong thang AH cat BC tai F va
(O) tai E, vé duong kinh AD cua (O).

a) Chimg minh AABD ddng dang AAFC.

b) Ching minh FA.FE = FB. FC

¢) Chimg minh tam giac BEH can, H d6i xiing véi E qua BC.

d) Chang minh ta giac BCDE la hinh thang can

Bai 12. Cho AABC nhon néi tiép (O), goi H Ia truc tdm cua AABC. Pudng thang AH
cit BC tai A’, cat (O) tai E, v& duong kinh AD cuia (O). Chitng minh

a)AB.AC=AD.AA’ va AA’. A’E=A’B.A’C

b) AHBE céan

c)BEDC la hinh thang céan

Bai 13. Cho AABC nhon. Puong tron (0) dudng kinh BC ciat AB, AC lan luot tai E,
D. BD va CE cit nhau tai H. Chang minh :

a)Goi F 1a giao diém cua AH va BC. Chiing minh AE.AB = AH.AF = AC.AD

b) A, E, H, D cung thuéc mot duong tron (I). Xac dinh tam 1.

¢)IE, ID la tiép tuyén cua (O) va OD, OE la tiép tuyén cua (1).



Bai 14. Cho (O) va hai day AB, AC bing nhau. Qua A vé cét tuyén cat dady BC ¢ D
va cit (0) ¢ E. Chirng minh AC? = AD. AE

Bai 15. Cho tam giac ABC déu noi tiép (O) va D 1a diém thuoc cung nhé BC. Trén
AD lay diém E sao cho DE = DB.

a)Chung minh tam giac BED déu.

b) So sanh hai tam gi4c ABE va BDC. Chang minh rang AD = DB + DC

Bai tip lién quan dén goc tao béi tia tiép tuyén va day cung

y

Bail. Cho xAy la tiép tuyén caa (O) tai A, [ c
sd AC =110°, A=65".

a) Tinh yAC; CAx; sdBC A

b) Tinh sd AB; B; C

Bai 2.Cho (O; R) va xAy Ia tiép tuyén tai A cuaa (O), . oy
sd AB=90°.
a) Tinh xAB;yAB

b) Chang minh tam giac AOB vudng cén tai O, Tinh do
dai cac canh cua tam giac ABO theo R.

Bai 3.Cho hinh bén c6 Ax, Cy la tiép tuyén cua (O). Biét
XAC =50°;yCB =58 . Tinh cac g6c cua tam giac
ABC.

Bai 4.Cho hinh bén c6 AB la tiép tuyén, ACD la cat <
tuyén. Ching minh AB? = AC.AD




Bai 5.Cho hinh bén, MT Ia tiép tuyén tai T cua (O) MAB
la cat tuyén qua O. Chitng minh:
a) MT? = MA.MB

b) MAMB = MO? — R?

Bai 6.Cho hai duong tron (O) va (O°) tiép xlc ngoai tai
T:; MT Ia tiép tuyén chung cua hai duong tron. MAB
va MCD Ia cét tuyén caa (O) va (O’). Chang minh
MA.MB = MC.MD

Bai 7.Tur diém A ¢ ngoai (O) vé& hai tiép tuyén AB, AC
dén (0). buong thang AO cit (O) tai | va M.

a) Chang minh OA vuong goc BC tai H.

b) Ching minh: HO.HA=HB.HC

c) Chang minh: AB* = Al.LAM = AH.AO

Bai 8.AB, AC la tiép tuyén cua (0), AO cat (O) tai .
Chirng minh:

a) OA vudng goc BC

b) BI la phan giac goc ABH.

¢) IH.AB=1ABH

Bai 9.Cho tam giac ABC noi tiép (0). xy la tiép tuyén tai
A cua (O), mot duong thang // xy cat AB tai M va AC
tai N.

a) Chang minh AMN =C
b) Chang minh AM. AB = AN. AC

—




Bai 10.Cho (O, R) va (O, r) tiép xUc trong tai A (R > ).
Day cung AB, AC cua (O) cit (O°) tai D va E. xy la
tiép tuyén chung cua (O) va (O.) tai A.

a) Chang minh BC // DE.

b) Chang minh AC. AD = AB. AE.

Bai 11.Cho (O) va (O’) cat nhau tai A va B. Tiép tuyén
tai A caa (O) cit (O’) tai C. Tiép tuyén tai A cia (O”)
cat (O) tai D. Chttng minh: AB? = BC.BD




